

FELIPE TORRES

VITICULTOR Y VINICULTOR
BODEGAS EN TOMELLOSO Y ARGAMASILLA DE ALBA
(CIUDAD REAL)

Los vinos y alcoholes de tan acreditada casa, se pueden adquirir en el despacho que tiene establecido en la calle de JARDINES, núm. 18, TOLEDO.

Es proveedora de la Academia de Infantería y de las principales casas de esta población.

Por partidas se cotizan precios especiales e incomparables.

Sirve á domicilio con puntualidad y esmero todos cuantos pedidos se la hagan.

En la época presente se recomiendan sus vinos por su fineza y buena calidad.

Jardines, 18—TOLEDO—Teléfono 92.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la neurastenia y enfermedades del estómago.—Gran Hotel—Cocina de primer orden.
Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.

Pídanse en Hoteles y Restaurantes.—De venta en todas las Farmacias.

DIRECCIÓN Y OFICINAS CENTRALES: REINA, 45, duplicado, 1.º, izquierda, MADRID.

IMPRENTA

Vienda e Hijos
de J. Peláez
Comercio, 55, y
Lucio, 8, Toledo
80 Libras de texto para
la Academia de Infan-
tería. Órdenes de escri-
torio y dibujo. && &

ALMACEN DE PAPEL

LIBRERIA**ÓPTICA**

Anteojos de cristal de Roca
desde 8 pesetas.



CRISTALES SUELTOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

JARDINES COMEDORES**HOTEL PASTOR**
ARANJUEZ

Su dueño, Vicente Pastor, participa a su numerosa clientela y al público en general, que, terminadas las obras de reforma en sus jardines-comedores, quedan habilitados durante las temporadas de primavera y verano para el servicio de toda clase de comidas.

Se sirven banquetes, luchas y refrescos.

Dirección telegráfica: Jardines Pastor,
ARANJUEZ.

No dejen de visitar la magnífica exposición que de todos los artículos relacionados con este ramo tiene la casa de

EDUARDO ALVAREZ

Comercio, 23 y 25—TOLEDO

Gran surtido en barómetros, termómetros e hidrómetros.—Gemelos de teatro desde 6 pesetas.

Gratis á quien lo solicite folleto muy interesante para todo el que necesite usar anteojos.—Consejos prácticos y tarifas.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

En el antiguo y acreditado Colegio de 1.º y 2.º enseñanza de NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO, dirigido por D. Zacarias de San Vicente y Arce—Menores, 14—se abre una sección especial de preparación para ambas carreras, contando al efecto con la valiosa cooperación de Profesores competentes y titulados.—Las clases darán comienzo el 16 de Julio del presente año.

Continúan las clases de 2.º enseñanza para los exámenes de Septiembre.—Resultados positivos en la enseñanza: 38 sobresalientes, 50 notables y 12 premiados figuran en el cuadro de honor del Colegio.

MÓDICOS HONORARIOS.—PÍDANSE REGLAMENTOS

HERALDO TOLEDANO**A LOS SEÑORES ANUNCIANTES**

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «el buen paño en el arca se vende»; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto «el que anuncia vende»; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

CALENTURAS

El COLICINO canfo-betol, asociado á la fórmula sintética de Ganlet, es el mejor medicamento para la curación de las fiebres que dependen de las bacterias anidadas en el intestino, cuyos esporos destruye.

El COLICINO cura las calenturas de forma intestinal, gástricas, tifáticas, fiebre de Malta, intermitentes, palúdicas, etc.

El COLICINO se vende en sellos de Colicino Scourer, jarabe de Colicino Scourer para los niños y polvo de Colicino Scourer para preparación de fórmulas magistrales.

En Toledo: Farmacia de D. José María de los Santos.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCAZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR
por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LOPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

H. MERCANTIL
RAFAEL VILLAJO

HOSPEDAJE COMPLETO Y DIARIO DESDE TRES PESETAS

Plaza de la Constitución—MORA (Toledo).

EL SERVICIO DE COCHES A LA ESTACION es propiedad de

DIONISIO CERVANTES

Servicio á los trenes corregos: De las Centrales á la Estación, 50 cénts., á domicilio, 75.

Servicio á los trenes mixtos: De las Centrales á la Estación, 25 cénts.; á domicilio, 50.

Las Centrales son: H. DEL COMERCIO, calle de Toledo 20, y H. MERCANTIL,

Plaza de la Constitución, donde se reciben avisos para toda clase de servicios.

La Primera Casa

en la fabricación de los
Ricos Mazapanes de Toledo
de legítima fama universal

Confitería de Francisco Martínez

Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17, teléf. 77, Toledo.

El lunes estuvo aquí el Conde de Casa-Segovia y conferenció detenidamente con los Ministros de la Gobernación y de Instrucción pública sobre asuntos que interesan extremadamente a Toledo.

Por lo que respecta a Gobernación, es dudoso el éxito porque en aquella casa hay criterios muy estrechos y generalmente desorientados en lo referente a administración.

Ahí a propósito de cosas de Gobernación, parece que el Jefe supremo de la policía abre nuevos horizontes al porvenir de la perseguida clase de los taberneros. Eljense los de Toledo en la circular del Sr. Menéndez Alanís, es cuestión de rótulos, un poco de pintura y a vivir ó a beber, que es igual para el gremio.

De política, nada, porque disfrutamos de las imperiosas vacaciones.

Que hay moros en la costa, pronto lo verán en Cádiz, y que el asunto de Marruecos va a dar juego durante el verano, ya lo estamos viendo, tanto como el de la aviación, que es el otro que está sobre el tapete.

Este es de una actualidad sensacional, pero el primero es tan antiguo como la aparición del Apostol Santiago en Covadonga.

Si los moritos hubieran sido vecinos de los yanquis en vez de serlo de los españoles, hubieran corrido la misma suerte que las pieles rojas en América, y a estas horas el imaginario, anárquico y ridículo imperio marroquí, hubiera pasado a la historia, en vez de causar á nuestro Monarca la molestia de recibir con todos los honores correspondientes de un pueblo culto, a esa embajada de salvajes con chiláva, más propio para figurar en el escenario de un teatro que en el salón del trono de nuestro Palacio Real.

FECE.

Madrid-Julio, 909.

Información provincial.

Espinoso del Rey. — El dia 1º del actual se ha constituido el nuevo Ayuntamiento de esta villa con los Sres. D. Jervasio Sanchez Arroyo, Alcalde Presidente; D. Jerónimo Alfonso de la Torre, Primer Teniente Alcalde; D. Fernando Navarro Hernández, Segundo Teniente; D. Cirilo Alta Rica, Regidor Síndico, y D. Lucio Sánchez Cadalso, Interventor, con los Concejales D. Faustino Sánchez Pulido, D. Félix Sánchez, D. Mateo Ferreras y D. Gabriel Fernández Juárez. Mi entusiasta felicitación a todos. Los antedichos cargos han sido elegidos por unanimidad y acogidos por el pueblo con general aplauso, esperando mucho y bueno del nuevo Ayuntamiento, tanto en gobierno como en administración, por su seriedad y celo recibido en los individuos que lo integran. El Primer Teniente Alcalde es sargento retirado del Instituto de la Guardia civil, y por tanto, energico en sus resoluciones. Dios quiera que todos le seconden!

El dia 30 del pasado Junio se presentó un caso de viruela en este pueblo, y aun cuando el Médico, D. Francisco Nogal, manifestó no ser de carácter grave, se tomaron por la Junta de Sanidad cuantas precauciones aconseja la ciencia, trasladando al epidemiado Manuel Gómez, de sesenta y tres años de edad, acompañado de su familia, a una casilla propiedad de

D. Tadeo Fajarnés, distante del pueblo más de dos kilómetros, a propósito por no tener comunicación ni roce con nadie, siendo de cuenta del Municipio sufragar cuanto les es necesario, teniendo un centinela constante que cuida de que las subsistencias lleguen á su poder y que no salga del radio que les está designado; a pesar de los días transcurridos, no se ha notado ningún caso más, por lo que se cree se habrá localizado tan terrible enfermedad. La casa del paciente ha sido fumigada convenientemente.

La recolección de la cosecha se hace en este pueblo con bastante regularidad, de cebada se presenta buena, de trigo bastante mediana, de habas y algarrobas bien de garbanzos hay de todo, transacciones ninguna. — 2 VII-909.

El Correspondal, Antonio López.

ALICANTINAS

La fiesta que todos los años se celebra en la víspera de San Juan, guarda un recuerdo de aquellos tiempos en que nuestro territorio estaba poblado por los hijos del profeta. La serie de pruebas que se hacen de fundir plomo, y vertérlo sobre una jofaina con agua para saber la profesión de su futuro, como la prueba de las almeidas, la de los papelitos, la de las alachofas, la de barrer al revés provisto del traje del papa Adán, y un sin fin de experimentos que no recuerdo ahora, y que las niñas casaderas realizan durante el periodo de las doce de la noche de la víspera, hasta las doce de la noche del santo, para saber si se casarán o no, y en caso afirmativo, qué dotes adornarán al novio. Respecto a las otras costumbres de encender hogueras y la de estar constantemente disparando cohetes, que cuanto más trépidos son más divierten al público, ésta es una de las aficiones que más caracterizan a los valencianos. No es verdad que estos métodos de adivinación y corrida de la pólvora recuerden las favoritas costumbres moras?

Proximamente a las diez de la noche, se ve desfilar por calles y paseos de la población nutridos grupos de gente bulliciosa y divertida que marchan cargados de repletas cestas, a cometerse las típicas tortas de atún a las afueras de la población.

Elemento masculino y femenino se trasladan a pie, reunidos y alegremente, a los vecinos pueblos de San Juan y Villafranquera donde allí se reúnen con un nuevo refuerzo de gente joven, entregándose entonces con más furor al jolgorio.

Por la carretera van saltando todas las hogueras que encuentran al paso, realizando todo el recorrido, sin parar de cantar y reír. Cando se encuentran a corta distancia del pueblo vecino, les recibe la gente amiga saltando una porción de cohetes borachos (1), los expedicionarios contestan al saludo en la misma forma, trabándose entre ellos una verdadera batalla de cohetes, algunos del tamaño de más dr un palmo de largos.

Cuando se firman las paces, ambos bandos se entregan con la mayor alegría a toda clase de juegos y bailes, acompañando la generalidad de las veces por orquesta, formada de guitarra y acordeón, más de una vez se interrumpe una

(1) Toman ese nombre, porque encendidos nunca van en línea recta.

cadenciosa habanera en desenfrenada carrera, ocasionada por un cohete encendido por alguno de los que por allí pasan.

A las dos de la madrugada, cuando los cuerpos sudorosos por el constante bailoteo piden un rato de descanso, se emplezan a devorar las riquísimas cognas, acompañadas de vino y algarazza. Terminado el banquete, se reanuda el baile, y cuando el rubicundo Apolo empieza a disuminar las tinieblas, los festejadores de San Juan se despiden con otra nueva tanda de fuego artificial, y poco a poco, con caras soñolientas y andar pausado, motivado por el exceso de ejercicio, efectúan el regreso a la población.

Me acostaba a las seis de la mañana y aun entre sueños veía danzar a dos bellísimas moreras que sin descanso bailaron próximamente una hora...; me dormí descanso venga otra vez tan simpática fiesta para volver ha hacerlo que los alicantinos llaman *pendre el ros*.

Alcante 26-VI-909.

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

DIARIO CATÓLICO

Santos del día.

Cirilo, Anatolia y Cenón.

Cultos para mañana.

Iglesia de Padres Carmelitas. — A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de Gaitanas. — La hora de exponer á Su Divina Majestad será a las cuatro y media, y la de Reservar á las seis y media de la tarde.

Convento de San Antonio. — A las seis de la mañana la Missa conventual, y por la tarde, al toque de Ofacines, se rezará el Santo Rosario.

Iglesia de Santa María Magdalena. — Novenario en honor de la Virgen del Carmen. Empezarán los cultos de diario: á las nueve, por la mañana, y á las seis y media por la tarde.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia de PP. Jesuitas. Se Expone á las ocho de la mañana y se Reserva á la una de la tarde.

REMEDIO HERÓICO

LA CALENTURA

Tercianas y Cuartanas se curan radicalmente con las píldoras del Dr. Cabezudo.

Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, núm. 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor. — Caja grande, 6 pesetas; media idem, 3.

FEMINA La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones, un año 11 pesetas, número suelto, una peseta, en la librería de la Viuda é Hijos de J. Peláez.

AL PÚBLICO

Mediante contrato que, haciendo un sacrificio en obsequio a nuestros suscriptores, hemos celebrado con la Sociedad General de Publicaciones de Barcelona, los actuales abonados a HERALDO TOLEDANO y los que hasta nuevo aviso se suscriban a nuestro diario, podrán recibir cada semana, por sólo

dos reales al mes, un cuaderno de 16 páginas del

Diccionario Encyclopédico ilustrado con láminas en colores; un cuaderno de 16 páginas de la

Historia General de España y de la América Española con láminas en negro y en colores; un cuaderno de 16 páginas de la interesante obra, también ilustrada.

Las hijas bien educadas, y un número de 16 páginas de la Revista de modas, con regalos.

El Hogar y la Moda. Suman en conjunto, al mes, 16 cuadernos de las cuatro publicaciones.

Como se ve, cada cuaderno de las tres obras y cada número del periódico de modas, viene a salirle al suscriptor por TRES CÉNTIMOS de peseta.

Para disfrutar de esta verda era Prima excepcional hay que ser suscriptor de HERALDO TOLEDANO.

Los suscriptores actuales que todavía no se hayan abonado a este nuevo servicio y los que, para disfrutar de él, quieran suscribirse a nuestro diario, pueden pedirnos un reparto de muestra, que les serviremos acto seguido.

Para curar las calenturas lo mejor es el COLICINO. (Véase el anuncio).

SOLUCIÓN DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, los seca ó húmeda, resfriados y debilidad general. Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor. Frasco, 3 pesetas.

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ.

Curación de las hernias (trenadura)

que el domingo 11 del octubre estará en Toledo en el Hotel Toledano, el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros CUADRUPLE y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños podrán, con toda seguridad, obtener el alivio instantaneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante. Acuden así mismo a consultarse todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufren descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinitud de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los Sres. Médicos. No dejes, pues, de consultar a dicho especialista y tened presente que estará en Toledo en el Hotel Toledano, el dia 11 del corriente, donde podrán consultarte los que lo deseen. Los que no aprovechen estos días, tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13. — Folletos gratis a todo el mundo.

HERALDO TOLEDANO

192 HERALDO TOLEDANO

197 HERALDO TOLEDANO

198 HERALDO TOLEDANO

sólo porque á él se le antojó, que no hay en todo el país de la eloquence, provincia más ardosa, que la de una dedicatoria bien hecha.

8. Yo no digo que no la hay más fácil, como se diríera tomar el verdadero gusto y el verdadero sabor de las dedicatorias. Porque, lo primero se busca media docena de sustantivos y adjetivos sonoros y metafóricos (y si fuera una docena tanto mejor), los cuales se han de poner en el frontis del libro, de las conclusiones, ó de la estampa del papel (porque hasta éstas se dedican), antes del nombre y apellido del mecenas, que sean apropiados, y vengar como de molde á su carácter y empleos. Por ejemplo, si la dedicatoria es para él y se dirige a un señor Obispo: el sobre escrito, la dirección ó el epígrafe, ha de ser de este modo: *Sapientia Oceanus, Virtus unum omnium Abissus, Charismatum Encyclopedie, Prudentiae, Miraculo, Charitatis Portento, Miserationum Thaumaturgo, Spiranti Polianthe, Bibliothece Deambulante, Ecclesiae Tytani, Infilarum mytra, Hesperique totius fulgentissimi Phosphoro. Ilmo. Dño. Domino meo D. Fulano de tal. Si la obra se dedica á una*

y urbanísima invención del primero, que introdujo en el orbe literario este género de obsequios; pues sobre que tal vez un pobre autor, que no tiene otras rentas que su pluma, gana de comer honradamente por un medio tan lícito y honesto, logra con esto la ocasión de alabar á cuatro amigos, y de cortear á media docena de poderosos, los cuales, si no fueran en la realidad lo que se dice en las dedicatorias que son, á los menos sabrán lo que debieran de ser. En segundo lugar se irritaba furiosamente contra el autor de las observaciones halagüeñas, y contra algunos otros pocos de su mismo estamento, que con poco temor de Dios y sin miramiento por su alma, dicen con grande satisfacción, que esto de dedicar libros es especie de petardear, ó lo menos de mendigar: *Dedicatio librorum et species mendicandi*; y aún no sé quién de ellos se adelanta á proferir, que el primer inventor de las dedicatorias fué un fraile mendicante, blasfemia, malignidad, ignorancia supina: pues no sabemos que Cicerón dedicaba sus obras á sus parientes y á sus amigos; y Cicerón fué fraile mendicante; no sabemos que Virgilio dedicó, ó lo menos

En lo alto de una roca, brumosa en su pie por las aguas intranquillas, se alza una casita de artística estructura rodeada de copudos árboles, en cuyas ramas apernas se percibe el temeroso pitar de los pajarillos acurrucados en sus nidos.

El rugido de las olas se confunde con el pavonoso trepidar del trueno y el silbo del impetuoso vendaval que arranca ayes lastimeros al quebrar los gruesos brazos de los árboles. La lobreguez aumenta a medida que la noche avanza, y en la casita, blanca como una paloma perdida en la espesa frondosidad de su verde nido, se descubre una luz. La estancia, iluminada en medio del vacío oscuro, parece un fulgente rubí incrustado en amplia capa de nieve.

Allá en el fondo, una mujer joven, de líneas finas y delicadas, aparece arrodillada ante una cuna, las manos juntas, compungido el rostro. La joven reza silenciosa, en absoluta abstracción, con los ojos clavados en la cuna, donde un pedazo de su alma, un niño de ojos azules como un cielo sereno, respira jadeante, encendido por la fiebre que, poco a poco, le va arrancando la vida.

Fuera braman el huracán y el Océano entre la lobreguez que aumenta, rota a las veces por el rápido fulgor del relámpago.

El niño se agita nervioso, y llevándose las manitas al pecho, dice a su madre que se ahoga. ¡Mamá, mamá! ¡Tú malito.... yo no quiedo modirme!

La madre, conteniendo el llanto y sobreponiéndose a la angustia de su dolor, le besa frenética y juro, angelito, no, le dice. ¡Estás ya mejor, vida mía! ¡Duerme, hermoso, duerme, que mañana viene papá y te traerá cosas muy bonitas.

Sonríe el niño y en sus azules ojos se dibuja una débil esperanza. ¡Mi papá está en la guerra! ¡Que venga, que venga!, grita el enfermito tratando de incorporarse.

Tras este esfuerzo le acomete un golpe de tos, seguido de abundante vómito de sangre, agita las manitas como naufrago que se hunde, relampagueantes los ojos, contraído el hermoso rostro, se agarra fuertemente al cuello de su madre, y la besa, la besa ansioso como si le faltara tiempo....

Segundos después, aquellos bracitos se abren y el niño cae desplomado en la cunita, se estira, mira a su madre y queda inmóvil....

La joven retrocede, con el espanto en los ojos que se le salen de las órbitas, maquinamente abre los balcones de par en par, y aturdida, loca, se precipita sobre la cuna.

Coge al niño, le besa y abraza con fruición, y al sentir el frío de aquella carita angelical que va tomando progresivamente el color de la cera, lanza un rugido estridente que se pierde entre el fragor de la tempestad.

Muerto! Muerto el amor mío... ¡Dios! ¡Qué has hecho!

Deja el cadáver en la cuna, se lleva ambas manos a las sienes, como si pretendiera desprender algo que la opriese, y lanza una carcajada indefinible, llena de amargura, impregnada de desesperación. Después mece la cunita con isócronos movimientos al compás una amrosa canción.... Canta como una sirena; el dolor la ha vuelto loca.

Llegan a la puerta de la triste estancia.

La joven abre inconscientemente la puerta

al que llega. Es un hombre. La entrega un papel, la hace firmar en otro, y saludando respetuosamente, se retira.

Sin darse cuenta de lo que hace la joven desdobra el pliego recibido y lee el nombre de su esposo. Cesa en la lectura y queda ensimismada, como si hiciera memoria de algo. Vuelve a leer: «Muerto heroicamente al frente del batallón».

En los labios de la joven jueguea una sonrisa. Se dirige al niño, le da un beso en la frente, fria como el hielo; va al balcón y manda otro beso con la mano al lejano campo de batalla.... Y luego, con voz dulce impregnada de amor, dijo, mirando al niño: ¡Me voy con vosotros! ¡Tú, angelito, duermes el último sueño! ¡Aquel que fué mi vida y mi alegría, duerme también el último sueño!... ¡Yo también dormiré el último sueño!

Miró a su hijo por la última vez, y se arrojó al espacio. No se oyó ni un gemido. Sólo se percibió un sonido seco al estrellarse el cuerpo contra la escollera.

Después la tempestad, el mar templó sus furores y un rayo de luna arrancó un destello de la sangre que, en forma de corona, ceñía la frente de la loca....

LORENZO DORADO.

Desde Madrid.

(Por teléfono)

Cuba y España.

Los periódicos de la Habana, llegados a Madrid en el último correo, precisan la contestación dada por el Gobierno cubano a la Nota del Gobierno español referente a la Deuda de Cuba.

Las noticias que publican son de carácter oficial, puesto que se hallan contenidas en la Nota oficial facilitada por la Secretaría de Estado a la Prensa.

Como contestación a la Nota de España se pasó otra a nuestro representante en la Habana, en la cual, después de decir que la cuestión quedó resuelta en 1898, se declara que no puede el Gobierno cubano hacer objeto de negociaciones la deuda colonial, añadiendo que deseando estrechar su amistad con España, «prestará su colaboración al fomento de las relaciones de intercambio, concertando un tratado comercial».

Como se ve, esta Nota oficial contradice las manifestaciones que días pasados hicieron los Ministros, según los cuales el Gobierno cubano había tomado en consideración la Nota española para negociar sobre ella.

Viajes del Rey.

Del regreso a La Granja y próxima venida de S. M. el Rey a Madrid, no se tiene todavía noticias definitivas.

Lo más probable, casi seguro, es que el Monarca haya salido hoy de Biarritz, en el súdexpreso, para llegar mañana a La Granja, y en la noche del mismo día venga a Madrid.

El sábado, por la mañana, supónese que irá a Guadalajara, para entregar los títulos a los nuevos Tenientes de Ingenieros, regresando en seguida a esta Corte, para recibir a la Embajada marroquí.

En la mañana del domingo hará S. M. una excursión a Toledo, para entregar también los

títulos a los Alumnos de Infantería que acaban de terminar la carrera, y por la tarde emprenderá el viaje a la Granja.

El lunes marchará el Rey nuevamente a San Sebastián, con objeto de asistir a las regatas, y allí esperará a la Reina Victoria y sus augustos hijos.

Lo que dice Besada.

El Ministro de Hacienda, hablando esta mañana con los periodistas que habitualmente le visitan sobre la Nota oficial del Gobierno cubano, referente al reconocimiento de la Deuda colonial, insistió en que dicha Nota se acepta la negociación propuesta por el Gobierno español, y que ésto es a cuanto podíamos aspirar por ahora.

La negociación, a juicio del Sr. González Besada, será larga y laboriosa, y aun cabe en lo posible que hubiera que recurrir a un Tribunal arbitral, si entre los Gabinetes de Madrid y de la Habana no fuera posible llegar a un acuerdo.

Visitas oficiales.

En el Ministerio de Fomento ha estado hoy el General Benítez Parodi, dandole cuenta el Sr. Sanchez Guerra de habersele designado como individuo de la Comisión que ha de entender en el proyecto de comunicaciones marítimas.

También recibió el Sr. Sanchez Guerra la visita del Obispo de Seo de Urgel, con quien habló de algunos asuntos de carreteras.

El Secretario de Maura.

Ha llegado a Madrid el Secretario político del Sr. Maura, Diputado a Cortes D. Prudencio Rovira, cuyo viaje obedece a asuntos particulares.

Ayer mañana visitó el Sr. Rovira al Ministro de la Gobernación.

Consejo de Instrucción pública.

Hoy se ha reunido el Consejo de Instrucción pública, tomando, entre otros acuerdos, el de que asistan a los exámenes de grados de Profesores auxiliares, y el de que no ha lugar a resolver la petición de exámenes en Septiembre para los alumnos oficiales.

UN NUEVO ABONO (?)

DE INTERÉS PARA LOS AGRICULTORES

Hemos sabido, que se pretende introducir en España un producto de origen alemán con el nombre de *Kalisilikat* (silicato potásico) el cual, al decir de sus vendedores, es un excelente abono, que contiene 9,28 por 100 de potasa y se vende a 58 pesetas tonelada sobre muelle. Debemos advertir que se trata sencillamente de una roca eruptiva o piedra molida, llamada *fornolita*, cuya potasa es casi totalmente insoluble en el agua.

Según análisis practicados por la Estación agronómica de Berlín (Alemania), dicho producto sólo contiene 0,02 a 0,04 por 100 de potasa pura o anhidra soluble en el agua. El resto, hasta el 9,28 por 100, es completamente insoluble y sólo se disuelve un 2,5 a un 4,3 por 100 en ácidos minerales fuertes y concentrados. Ahora bien, el agricultor no debe pagar más que la *potasa soluble al agua*, según la contiene los verdaderos abonos potásicos (cloruro, sulfato, kainita y polisil potásica) donde contiene a unos 60 céntimos de peseta el kilo.

Según esto, el valor máximo del *Kalisilikat*, por su potasa soluble, es de 124 céntimos de peseta la toledana, en vez de 58 pesetas! a que se vende. Y las demás materias que dicho pro-

ducto contiene (sosa, hierro, etc, etc) carecen en absoluto de valor fertilizante. ¡Afortunadamente, pues! No pagar por una roca molida *doscientas cincuenta veces más de lo que vale*.

MADRILEÑAS

De vez en cuando le mandaré a Ud. algo para el periódico, no porque lo necesite, ni para que me lo agradezca, sino porque me parece que escribiendo para HERALDO TOLEDANO, escribo para mis amigos de Toledo y leyendo el diario no pierdo el hilo de los sucesos que ahí ocurren y que me interesan, pues no en vano he convivido con ellos durante veintiocho meses. Así le dije a mi amigo Lafuente la última noche que pasé en Toledo, al mismo tiempo que le estrechaba la mano en la puerta de su casa, y tal como lo dije lo hago.

No es fácil acertar con un epígrafe adecuado que defina el asunto de que se va a tratar, con una ó dos palabras, y menos si no es único ese asunto y se trata de varias cosas que se ocurren al correr de la pluma; «madrileñas» son las hijas de Madrid, y como estas cartas, artículos, impresiones ó lo que sean, nacen en esta villa donde, por mi torpe ingenio se inspiran, cabe llamarlas «madrileñas», aunque sea con menor cabro del arte de hablar con propiedad.

Si bien ya ha comenzado la obligada publicación de las listas de los que se van, no se notará, en embargo, el éxodo hasta la segunda quincena de este mes, y los teatros, cafés y paseos conservan su habitual animación.

Nunca como este año, ha sido tan radical la transformación de los vestidos de las mujeres, y las modas actuales constituyen una nota de extraordinaria sugerencia.

La primera vez que vimos aquí los sombreros que ahora se usan, enormes, fantásticos y desproporcionados, fué en el Salón Japonés hace diez años ó más, cuando hicieron su aparición las cupletistas francesas. Estas artistas geniales han continuado cultivando los tocados que hoy lucen ufanas las damas, y que inconscientemente imitan en el andar y copian en el vestir a las cupletistas más distinguidas. Y aún habrá algunas que no vayan a ver *Las baionas*.... Será por no conocer a las de Estropajosa, que ninguna originalidad tienen digna de imitación.

El Gobierno se ha dirigido al Ayuntamiento pidiéndole el Teatro Español, y el Ayuntamiento le ha contestado que si quiere teatro que se lo haga, que él está muy agusto con el suyo, y se propone divertir e ilustrar grandemente a los madrileños en el antiguo corral de la Paçheca.

A buena hora viene al Gobierno con esa petición, cuando nuestro municipio acaba de crear la notable banda que dirige el maestro Villa, inaugurando de ese modo tan brillante una era de cultura artística para sus administrados, que se habrá de completar con las funciones populares del teatro Español. Y es que entre nosotros siempre pasa lo mismo; tenemos ya una ley y un Reglamento para el teatro nacional, pero lo que falta es teatro. Leyes y Reglamentos hay para todo, el problema está en la aplicación. Desde el año de 1857 es obligatoria la asistencia a las Escuelas; lo que falta son Escuelas donde poder asistir.

pensó dedicar su *Eneida* a Augusto, y fué fraile mendicante Publio Virgilio Marón; finalmente no saben hasta los autores malabarear, qué Horacio dedicó a Macenas todo cuanto escribió, y qué de ahí vino el llamarlo Mecenas cualquiera a quien se dedica una obra, aunque por su alcurnia, y por el nombre de pila se llame Pedro Fernández; y no me dirán, de qué religión fué fraile mendicante el reverendísimo padre maestro Fr. Quinto Horacio Flacco? Así que, hijos míos, éste no de las dedicatorias es antiquísimo y muy loable, y no sólo le han usado los autores pordioseros y mendicanos, como dicen estos bufones, sino los Papas, los Emperadores, y los Reyes, pues venían que San Gregorio el grande dedicó el libro de sus Morales a San Leandro, Arzobispo de Sevilla; Carlo Magno compuso un tratado contra cierto conciliáculo, que se celebró en Grecia para desterrar las santas imágenes, y le dedi ó a su secretario Enginaro; y Enrique VIII rey de Inglaterra dedicó al Papa y a la Iglesia católica, de quien después se separó el libro que escribió en defensa de fe contra Lutero.

Y, señor domine, le preguntó uno de

los estudiantes, ¿cómo se hacen las dedicatorias? Con la mayor facilidad del mundo, respondió el preceptor, diga lo que digiere cierto semi-autorcillo moderno, que se anda traduciendo libretes franceses, y quiere parecer persona sólo porque hace con el francés lo que cualquiera medianilla con el latín; siendo así, que hasta ahora no hemos visto de su pegajoso más que una miserable aclamación del reino de Navarra en la coronación de nuestro Rey Fernando el VI (a quien Dios inmortalice); por señas que la saudó bravamente el polpo un pañuelo, que salió luego contra ella, intitulado: *Colirios para cortos de vista*, el cual, aunque muchísimos dijeron que no tocaba á la obrajilla en el pelo de la ropa, y que en suma se reducía á reimprimirla en pedazos, añadiendo á cada trozo una buena rociada de desverguenzas á metralle contra el autor y contra los que éste alababa; y aunque también es verdad, que inmediatamente le prohibió la Inquisición; pero en fin, el tal papel ponía de vuelta y media y más negro que su sotana al ensodicho autorcillo. Este, pues, en cierta dedicatoria que acababa de hacer a un gran Ministro, nos quiere persuadir,

dirigida al mismo Rey de España, la cual sólo decía en el frontis: AL REY, con letras gordas iniciales, sin más principios ni postres, caires, ni campanillas; no puedo ponderar cuánto me estomaco, moviéndome una náusea, que aun ahora mismo, me está causando arcadas, y bascas, AL REY; ¿pero á qué Rey, majadero? Pues no sabemos si es á alguno de los Reyes magos, al Rey Perico, ó al Rey que rabió; AL REY; ¡puede haber mayor llanaza? Como si dijeramos, á Juan Fernández, ó á Perico el de los Palotes. AL REY, insolente, desvergonzado, y atrevido; ¿es al Rey de bastos ó al de copas? Nos quieren embocar los críticos y los cultos, que este es mayor respeto, mayor veneración y también más profundo redimento, como que ningún español puede ni debe entender por el nombre antonomástico de Rey, á otro que al Rey de España, y como que lo mismo debieran entender todas las demás naciones, puesto que no hay Rey en el mundo descubierto, que tenga tan dilatados dominios como nuestro católico monarca, ni con algunos millares de leguas de diferencia; ¡bagatelas y más bagatelas! Por lo mismo era muy puesto en razón, que

dejá enfadarme un poco: aquéllos por lo común son llanos y sencillos; y éstos por lo regular salen á la calle poco menos que en cueros: su nombre, su apellido y santas pañuelas. No parece, si no que los autores más graves, los de primera magnitud, hacen estudio particular de intitular sus libros como si fueran por ahí la vida del Lazarillo de Tormes, y de presentarse ellos, como pudiera un pobre lego pelón. De religione: *Tomus primus*, auctore Francisco Suarez Granatensi, societatis Jesu. De concordancia gratiae, et liberi arbitrii auctore Ludovico de Molina, Soc. Jesu. De controversia tom. I, auctore Roberto Bellarmino Soc. Jesu. Y si alguno de éstos añade presbitero, ya le parece, que no hay más que decir. No alabo esta moda ó acazo esta manía; y por más que me quieran decir, que es modestia, juicio, cordura, religiosidad, y aun en cierta manera mayor autoridad y gravedad, no me lo persuadirán enantos aran y caban, que parece son los oradores más persuasivos que se han desengañado hasta ahora. Y si no diganme: dejan de ser modestos, cuerdos, religiosos y graves aquellos autores jesuitas (no son muchos), que ponen á sus titulos